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зростав відповідно на 1,53 і 2,94%, та зменшувався у зубця S  

на 22,9%. Також скорочувалась тривалість інтервалу PQ  

на 15,38%, інтервалу QRS – на 16,0%, R–R – на 5,6%,  

а тривалість інтервалу QT зростала на 32,0%. У щурів четвертої  

і п’ятої груп під дією гену спостерігалося нормалізація ритму  

і частоти серцевих скорочень. Амплітуда зубця R у тварин 

профілактичної групи зростала на 16,06%, а глибина зубця S –  

на 16,75%. Величина зубця Т зменшувалась на 43,0%. Відстань 

між зубцями R–R збільшувалась на 5,4%, а інтервал QT 

зменшувався на 5,7% від даного показника у тварин  

з експериментальним атеросклерозом без корекції. У тварин 

групи «лікування» спостерігалися наступні зміни: на 5,0% 

збільшувалась амплітуда зубця R, зубець Т не змінювався,  

а глибина зубця S зростала на 14,6% порівняно з тваринами  

з експериментальним атеросклерозом. Тривалість зубців PQ, 

QRS, QT зростала відповідно на 2,27, 4,76 та 8,57%. 

Таким чином, при експериментальному атеросклерозі  

у щурів виникають порушення функціонального стану  

серцевого м’яза, які свідчать про наявність гіпоксії, ішемії, 

порушень коронарного кровообігу і структури кардіоміоцитів,  

що піддається корекції в умовах генної терапії.  
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Тренувальний процес, як система підготовки спортсменів, 

що пов’язана зі значними фізичними навантаженнямя, суттєво 

впливає на гомеостаз. Численними дослідженнями доведено,  
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що протягом тренувального процесу в організмі спортсменів 

розвиваються імунні порушення, ступінь виразності яких 

залежить від інтенсивності тренувальних навантажень. 

Підвищення ефективності тренувального процесу може 

бути досягнуто завдяки використанню засобів і методів,  

що забезпечують формування тривалого адаптаційного ефекту 

до навантажень різної природи та інтенсивності, у тому числі  

за рахунок імунокоригувальної терапії.  

Імунокоригувальні препарати необхідно призначати  

з урахуванням їх конкретного впливу на змінену ланку імунної 

системи після попереднього вивчення стану імунітету, оцінки 

ступеня й характеру порушень, що необхідно для 

обґрунтованого вибору конкретного препарату, дози та схеми 

його застосування. Крім того, потрібно враховувати вид спорту, 

період (етап) підготовки, кваліфікацію, вік спортсмена.  

У попередніх дослідженнях нами доведено, що  

в спортсменів різного рівня підготовки (к. м. с., м. с.) ігрових 

видів спорту переважно розвивається вторинний 

імунодефіцитний стан за клітинним типом. Саме тому, для 

дослідження впливу імунокорекції на організм спортсменів, 

нами було обрано вілозен – біологічно активний 

низькомолекулярний екстракт тимуса телят небілкової природи, 

який сприяє підвищенню функціональної активності клітинної 

ланки імунної системи, а також позитивно впливає на інші 

показники вродженого й адаптивного імунітету. Препарат має 

значний терапевтичний спектр дії, низьку токсичність і не 

входить до списку заборонених у спорті субстанцій, отже, його 

дозволено застосовувати в спортсменів з метою імунокорекції. 

Препарат використовували як краплі в ніс у добовій дозі 0,02 г, 

протягом 14 діб.  

Під час дослідження функціонального стану імунної 

системи при вживанні вілозену, порівняно з контрольними 

значеннями показників в експериментальній групі,  

в спортсменів різного рівня підготовки (к. м. с., м. с.) ігрових 

видів спорту відбувається достовірне збільшення абсолютної  

і відносної кількості лімфоцитів (p < 0,001), загального  
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пулу CD3+-лімфоцитів (p < 0,001), а також кількості  

Т-супресорів / цитотоксичних лімфоцитів (p < 0,001), що 

свідчить про більшу виразність захисних і регуляторних 

механізмів, відображає розвиток компенсаторно-

пристосувальних реакцій, спрямованих на протидію зниженню 

імунітету і лежить в основі розвитку адаптаційних імунних 

реакцій організму загалом.  

Під впливом вілозену спостерігається достовірне зниження 

абсолютної і відносної кількості молодих паличкоядерних 

нейтрофілів (p < 0,05 та p < 0,001 відповідно), що призводить до 

зниження реактивної відповіді нейтрофільних гранулоцитів  

(p < 0,01), індекс зсуву лейкоцитів (p < 0,01) та індексу 

співвідношення нейтрофілів і моноцитів (p < 0,05).  

За використання вілозену суттєво підвищується  

індекс клітинної реактивності організму (p < 0,001),  

що супроводжується достовірним зниженням ядерного індексу 

ступеня ендотоксикозу (p < 0,01). Також, вілозен виявляє 

ефективність стосовно покращення загальної імунологічної 

реактивності організму спортсменів. Так, спостерігається 

достовірне зниження індексу імунологічної реактивності 

організму (p < 0,05), підвищення індексу неспецифічної 

реактивності організму (p < 0,001) та загальної імунологічної 

реактивності (p < 0,001), що пов’язано з позитивним впливом 

вілозену на співвідношення відносної кількості лімфоцитів та 

еозинофілів (p < 0,01) та пониженням індексу співвідношення 

нейтрофіли / моноцити. 

Позитивний вплив вілозену на фактори вродженого 

імунітету виявлялося достовірним зниженням абсолютної  

та відносної кількості 0-лімфоцитів (p < 0,05 і p < 0,001 

відповідно), підвищенням лейко-0-клітинний індексу (p < 0,001) 

та коефіцієнту NK / 0 (p < 0,001), а також тенденціями до 

збільшення загальної кількості лейкоцитів, абсолютної кількості 

нейтрофільних гранулоцитів, абсолютної і відносної кількості 

моноцитів. 

Статистично достовірні зміни (p < 0,001) нейтрофільно-

лімфоцитарного коефіцієнту, лейко-В-клітинного, лейко-Т-
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клітинного та імунорегуляторного індексів вказували на 

підвищення функціональної активності та зменшення 

дисбалансу в специфічний ланці системного імунітету.  

У ході дослідження спостережено тенденцію до зниження 

концентрацій імуноглобулінів, що призводило до падіння 

індексів, які відображають Ig-продукуючу активність  

В-лімфоцитів. Уважаємо, що зменшення кількості 

імуноглобулінів може бути пов’язане зі зниженням відносної 

кількості Т-хелперів / індукторів, які стимулюють перетворення 

В-клітин на антитілопродукуючі плазматичні клітини. Загалом 

вплив вілозену на гуморальну ланку імунної системи був 

мінімальним і обмежувався тенденцією до збільшення 

абсолютної кількості CD19+-лімфоцитів та концентрації IgG. 

Порівнявши показники, що характеризують стан 

системного імунітету спортсменів на тлі вживання вілозену  

з контрольними значеннями в практично здорових чоловіків, ми 

встановили зниження різниці в кількості лейкоцитів, відсутність 

достовірних відмінностей між показниками абсолютної кількості 

нейтрофілів, природних кілерів і CD3+-лімфоцитів, які було 

спостережено до імунокорекції, що свідчить про відносну 

нормалізацію передусім неспецифічного імунного захисту  

та клітинної ланки системного імунітету.  

Відносна кількість загального пулу лімфоцитів  

у спортсменів при вживанні вілозену була статистично 

достовірно вищою, ніж вихідні показники в групі практично 

здорових чоловіків.  

Також у спортсменів, порівняно з контрольними 

показниками практично здорових чоловіків, була  

достовірно збільшена абсолютна кількість CD8+-лімфоцитів  

(Т-супресорів / цитотоксичних), що призводило до зниження 

імунорегуляторного індексу, який повертався в межі норми, що, 

своєю чергою, свідчило про відновлення функціонального 

балансу в системі субпопуляцій Т-лімфоцитів (CD4+ / CD8+).  

Таким чином, вілозен, застосований нами для 

імунокорекції набутого імунодефіцитного стану, переважно 

клітинного типу, призводить до нормалізації практично всіх 
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показників, що характеризують клітинну ланку системного 

імунітету спортсменів різного рівня підготовки (к. м. с., м. с.) 

ігрових видів спорту 
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З літературних джерел відомо, що інтенсивні фізичні 

навантаження викликають в організмі спортсменів цілий 

комплекс фізіологічних і біохімічних змін, серед яких провідну 

роль відіграють зміни імунологічної реактивності організму.  

Щодо впливу фізичних навантажень на імунну систему 

немає єдиної думки. Наявні протиріччя пов’язані передусім  

з різними методичними підходами до вивчення цієї проблеми, 

оскільки більшість досліджень проводили на спортсменах різних 

за віком, спортивною кваліфікацією та спеціалізацією, стажем 

тренувань, інтенсивністю й тривалістю фізичних навантажень 

[1; 2]. 

З одного боку, не підлягає сумніву загальноприйнята 

думка, що регулярні, систематичні навантаження помірної 

інтенсивності не викликають патологічних зрушень в імунній 

системі, а навпаки, можуть стимулювати імунну відповідь за 

рахунок активації неспецифічної імунної резистентності [3 – 5]. 

З іншого боку, є чимало публікацій про несприятливий вплив 

фізичних навантажень на організм спортсменів [6 – 9]. Так, при 

тривалих та інтенсивних фізичних навантаженнях можуть 

виникати серйозні коливання параметрів імунітету з боку 

фагоцитарної, Т- і В-клітинної ланок [2; 4], що в деяких 
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